

强化项目支撑 切实提高投资效益

——市委十一届十一次全会暨市委经济工作会议精神解读②

市委党校经济学教研室主任、教授 安玉雪

市委十一届十一次全会暨市委经济工作会议强调,要坚决扛起经济大市挑大梁责任,知责担责,攻坚突破。牢固树立“项目为王”理念,强化项目支撑,全力扩大有效投资,切实提高投资效益,积极培育经济增长点。

提高投资效益要以加强项目建设为前提。项目之于城市发展的重要性不言而喻,它是经济增长的推进器、经济发展的主引擎,也是城市向上跃迁的支撑。要按照中央和省的相关部署和要求,以强化重大项目推进为抓手采取多种措施扩大有效投资,促进经济增长和提高经济发展质量。加强项目建设要吃透用好政策。“两重”建设既利当前又惠长远,要吃透用好“两重”政策,围绕能源安全、生态安全、产业安全、粮食安全、城市安全等领域,谋划实施一批前瞻性、牵引性、战略性的重大项目。加强项目建设要做好要素保障。为保证重大项目落地,必须做实做好前期工作,在土地、资金、人才等多方面做好保障。土地是项目建设的基础,要扎实推进土地供应工作,摸清底数,掌握需求,有效保障国债以及专项债、招商引资等项目用地需求。同时,要提高土地报批效率,靠前服务,“搭桥铺路”,与相关单位协

调沟通,形成合力,确保项目快速落地;资金是项目建设的支撑,中央经济工作会议明确提出今年会进一步扩大超长期特别国债发行规模,要积极培育储备符合条件的项目,争取超长期特别国债、地方政府专项债、中央专项资金等支持;人才是项目成功的关键,要广纳贤才,优化人才服务环境,让人才愿意来、留得住、干得好。总之,要做到“要素跟着项目走”,全力保障重点项目建设,推动尽快形成实物工作量和投资拉动量。加强项目建设要创新优化规划审批机制。做到提前介入,“事前辅导”,建立项目服务管理台账,紧盯企业办理手续各环节答疑解惑,现场指导,提高服务审批质量,持续优化营商环境,做到服务围着项目转。加强协同,优化服务,建立在建项目、前期准备项目、储备项目“三个清单”,突出抓好项目开工、建设、投产“三个环节”,促进项目顺利落地,尽快达产生效。

提高投资效益要以建强园区平台为支撑。园区是项目的主战场、主阵地,是要素聚集、企业聚连、产业集群的重要承载,也是开发开放的最前沿。建强园区平台,提升园区承载能力和服务水平,对保障项目顺利落地、提高投资效益具有重大意义。建强园区平台要用心为企业服务。园区要以服务企业为核心,积极开展对园区企业的走访调研,了解企业在发展中存在的困难,建立台账、制定方案,主动服务,营造助企成长浓厚氛围。按照“只要你来干,手续我来办”的原则,抓好全流程代办服务,对要落户的项目安排专人一对一服务,积极与发改、自然资源、环保等部门对接,帮助企业办理用地、环评安评等手续,促成项目落地。建强园区平台要敢于改革创新。园区从诞生之日起就携带并充满创新基因。敢于探索,勇于创新,是园区发展不断取得成功的法宝。要深化各类园区综合改革,依托园区谋划项目、吸引项目,解放思想,破解难题,以闯的精神、创的劲头、干的作风,推动产业进区入园、集聚发展,闯出园区高质量发展新路子。建强园区平台领导要勇于担责。

提高投资效益要以拓展投资空间为保障。2024年中央经济工作会议七次提到投资,并将“提高投资效益”摆在2025年九大重点工作任务的首位,可见,中央非常重视投资的重大作用。这就要求我们要不断完善扩大投资机制,拓展有效投资空间,从而提振投资信心,充分发挥各类投资主体的

曹妃甸综合保税区 去年跨境电商单量突破296万单 同比增长200%

本报讯(记者景立华、杨海、赵冠群 通讯员夏雪娟)2024年,曹妃甸综合保税区跨境电商业务成绩斐然,全年单量突破296万单,同比增长200%;跨境电商保税备货业务一线进口额达8009万元,同比增长68%,展现出强劲的发展势头。

作为河北省首个综合保税区,曹妃甸综合保税区自成立以来,便将跨境电商视为外贸转型升级的关键突破口,积极拓展口岸物流贸易业务,全力打造跨境贸易企业集聚高地。其中,菜鸟天猫国际保税自营仓表现亮眼,全年单量突破253万单,线上贸易额达2.3亿元,成为园区业务增长的重要引擎。

据了解,曹妃甸区致力于营造便利、优质、务实、高效的跨境电商服务环

“唐农”净菜走向北京餐桌

本报讯(记者郭倩、张磊 通讯员李超)近日,由唐山市农业农村局、唐山投资控股集团主办,唐山农发集团、北京瑞逸生活超市承办的唐山农产品“净菜进京”活动在北京举办。来自唐山16家企业的30余种优质农产品集中亮相,丰富了首都市民的“菜篮子”,擦亮“唐农”品牌的“金招牌”,助力唐山特色农产品走向更广阔的市场。

活动现场,滦州百信农业开发有限公司、唐山市旭通农产品生产专业合作社、迁西县金地甘栗食品有限公司等企业带来了丰富多样的唐山地区优质农产品,如滦州水果花生、高油酸花生油、绿色生姜、迁西板栗仁、党岭磨盘柿干等,这些净菜及米面粮油产品吸引了众多观客观场品鉴、选购。工作人员热情地向北京市民介绍唐山农产品的优点特色,并提出烹饪建议,喜庆热闹的景象洋溢着浓浓的年味。

唐山投资控股集团将以此次活动为起点,与北京瑞逸生活超市开展战略合作,打造“瑞逸·唐农”净菜基地,定期开展唐山优质农产品推广活动,并开拓渠道确保农产品的稳定生产和高效配送。同时,还将携手京东、芒果TV《超级推荐官》及中国优选等线上平台,构建“线下基地+线上供应链”模式,实现农产品从田间地头到消费者餐桌的无缝高效链接。

据了解,唐山投资控股集团、唐山农发集团持续探索农业产业发展的新路径、新模式,积极整合唐山净菜基地资源,优化“净菜进京”举措,全面做好“唐农”品牌打造、农产品物流畅通、供应链体系完善等各项工,通过多渠道、多层次打造“唐农”品牌推广矩阵,让“唐农”走出唐山、走向全国。

古冶警方全力护航节期安全

本报讯(记者卢山)“大街上每天都能看见警察巡逻,晚上还有民警在小区里转,感觉很安全!”为确保辖区社会治安秩序持续稳定,积极营造安全祥和的节日氛围,古冶公安分局依托“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,以打击侵财性犯罪、化解各类矛盾和社会面巡逻防控三方面工作为重点,全力守护群众幸福安宁。

“过年了,防盗意识要紧绷,家中尽量不要存放大量现金,车内不要放烟酒,电动车要及时上锁……”连日来,林西派出所民辅警走访时主动向辖区群众宣传。该派出所管辖着古冶的中心城区,辖区面积大,春节前后流动人口骤增,时常有盗窃案件发生。针对这一情况,古冶公安分局组织力量集中攻坚,1月份以来,通过警力巡查、便衣蹲守、视频巡查等方式快侦快破传统侵财性案件10余起。

“群众在日常生活中的小矛盾、小纠纷,若不及时化解,日积月累之下就可能变成大问题。我们警务室有公、检、法、社区多方的调解力量,用心用情工作,最大限度解决群众间的烦心事。”古冶警方立足矛盾纠纷防范在早、化解在小”原则,充分发挥基层警务室优势,加强与各社区之间的沟通联系,围绕年关“热点”矛盾纠纷展开排查,确保早发现、早介入、早化解。各派出所借助“警民恳谈会”等活动契机,广泛征求关于矛盾纠纷调处化解工作建议,切实将矛盾纠纷调处工作做实、做细,群众安全感、满意度显著提升。

今年以来,古冶公安分局全力打造“巡逻+”警务新模式,着力深化社会治安巡防体系建设。该局特巡警大队结合全区实际,围绕党政机关、学校、医院、繁华街区、公园广场等重点部位和警情多发时段、多发路段、多发部位,科学设置必巡线和必巡点位,坚持有警处警、无警巡逻,把警力最大限度压向街面,有针对性地开展巡逻、值守等工作,给群众看得见的安全感。

市社会救助基金会开展专项救助活动 为998名困难群众发放救助金49.9万元

本报讯(记者媛媛 通讯员李军利、赵俊杰)日前,市社会救助基金会开展了“关爱残疾人 春节送温暖”和“关爱脑梗、偏瘫生活不能自理特困老人”两个专项救助活动,为998名困难群众发放救助金49.9万元。

据悉,此次活动自1月7日开始,分别以2024年以来全市建档立卡脱贫户、防止返贫监测对象、低保户、分散供养特困人员等困难群体中患重病、重残、失能、失智、失聪、失语、失明的残疾人,结合重要节日打造了“情系困难群众春节送温暖”“爱在六一 情暖童心”“金秋助学”等多个救助品牌。在市县两级基金会的共同努力下,全市社会救助基金会累计救助困难群众4835人,589.5万元,充分发挥了对困难群众基本生活兜底保障的补充作用。

市行政审批局 20名“爱心代理爸妈”暖心慰问帮扶儿童

本报讯(记者单宇 通讯员黄敬一)春节到,爱意浓。近日,市行政审批局20名“爱心代理爸妈”带着满满的关怀与爱心,走进帮扶儿童家中,为他们送去温暖与祝福。

这20名“爱心代理爸妈”将承载着满满爱心的米面粮油、衣物玩具零食等慰问物资以及书本笔等学习用品送到困境儿童家中,并与家长和孩子们进行了亲切交谈。在交流过程中,慰



扭起秧歌闹新春

路南区举办首届冀东秧歌展演

本报讯(记者王蓉辉 通讯员李慧)锣鼓声声辞旧岁,秧歌起舞闹新春。1月30日,正月初二,南湖开滦旅游景区1号门广场上,唢呐吹奏,锣鼓喧天,路南区首届冀东秧歌展演热闹开锣,喜庆的地秧歌扭起来!特色鲜明的滦州秧歌、融合了高跷与秧歌的迁西高跷秧歌、运用独特道具的唐山小车会秧歌……来自全市14支地秧歌队伍300余名表演者竞相炫技,为广大群众送上一道丰盛的节日文化大餐。

节日的南湖景区张灯结彩,游人如织。秧歌展演的锣鼓声一响,立刻吸引来众多游客。伴着铿锵有力的节奏,演员们身着喜庆鲜艳的服装,扭动着腰肢,用热情洋溢的舞姿和精湛的技艺,尽情展现着冀东地秧歌的美好和奔放,向现场观众传递着新年的祝福和欢乐祝愿。“白天有秧歌,晚上有花灯,这个春节南湖景区太热闹啦!”居住在景区附近的居民赵鑫说,秧歌表演让她找到了小时候过年的温馨感觉。

此次冀东秧歌展演贯穿春节整个假期,每天上午、下午两场,安排两支代表队进行展演。除了地秧歌表演,还有中幡、舞狮、舞龙等传统节目展演。中幡在表演者的胳膊、肩、背等处上下飞舞,幡不离身,竿不落地,令人惊叹叫绝;舞狮表演者则以一系列腾、挪、闪、扑等高难度动作,博得现场一片喝彩。

出彩的技艺、真挚的情怀,这次秧歌展演既传承和弘扬了传统民俗文化,也为新年增添了喜庆、红火、祥和的节日氛围。路南区文化和旅游局局长赵立宏告诉记者,今年南湖灯会吸引了来自全国各地的游客,在灯会入口处召集全市知名团队来举办持续近半月的展演,就是为了让更多群众感受地秧歌的传统魅力。



滦州地秧歌扭角以幽默夸张的动作展示传统秧歌的魅力。

记者赵亮摄

“莓”好“丰”景引客来

本报讯(记者金鹏 通讯员吴海民、朱葛、朱一宁)颗颗草莓,红润娇艳,果香四溢;研学采摘,欢声笑语,不绝于耳……连日来,迁安市杨各庄镇数百亩欧C草莓园的草莓吸引了不少市民、游客前来观光采摘,尽享冬日“莓”好风光。小小草莓,不仅让游客享受着舌尖上的美好,更让采摘园获得了喜人的收益,铺就了助农增收的幸福路,成为当地富民增收的特色产业。

走进草莓园大棚,一垄垄整齐的绿苗上缀着颗颗鲜红的草莓,个个饱满的草莓在绿叶的映衬下,显得更加娇嫩欲滴。趁着晴好天气,不少市民带着孩子、

约上朋友前来采摘的,一边精心挑选成熟的草莓,一边不时用手机拍照打卡留念,动手的快乐、品尝的喜悦、打趣的笑声溢满大棚,大家充分感受着大自然的氣息,体验劳动与收获的乐趣。

“带上孩子出来体验体验,她们自己摘,自己吃,而且,这里的草莓又甜又大,孩子特别喜欢。”市民李心艾一边采摘一边高兴地说。“今天我跟爸爸来采摘草莓,不光采摘了草莓,还知道了草莓种植的有关知识,非常开心。”前来采摘草莓的刘宜嘉小朋友走上前,美滋滋地说。

“草莓果大味好,基本每天都有客人来摘,很大一部分都是往年的老顾客,也

有慕名而来的新顾客,线上线下供不应求,备受市场青睐。”欧C草莓园负责人李佳音介绍说。欧C草莓园自2014年5月投资建设以来,依靠科技,规模生产,走出了一条“农旅融合、品牌融合、增收富民”的特色发展路。目前,已成为集育苗销售、研学体验、休闲采摘为一体的新型现代观光采摘园,种植有机牛奶草莓、白草莓、京藏草莓、京桃草莓等优质草莓近20个科技新品种,产品可从元旦过后一直延续到6月份,日产草莓1500余公斤,年可产优质草莓20余万公斤,产品打入了北京、承德、石家庄、天津、沈阳等多个城市的多家连锁超市,有效带动周边

10余个自然村及5000余农户共同致富,成为迁安现代设施农业发展的一颗明星,为乡村振兴增添了动能。近年来,迁安市坚持党建引领质量农业,充分发挥域内农业龙头企业的优势和带动作用,大力调整产业结构,通过“党支部+合作社+农户”生产经营模式,积极引导农民发展草莓、葡萄等设施精品水果特色产业种植,打造集培育、种植、旅游、研学、采摘于一体的高端特色种植产业集群,走产业化、规模化、订单化发展之路,推进休闲农业和乡村旅游融合发展,促进农民增收、农业增效,助力乡村全面振兴。

爱心让每个新年都充满希望

本报讯(记者梁赞英)“过年了,我们来看看你,身体还好吗?过的怎么样?”“想着你们,每个新年都充满希望。”在路北区康馨苑老年公寓内,来自滦州市姚庄村的重度残疾人刘秀娟紧紧握着“亲人”京洲联信河北税务师事务所常占华的手,眼含泪光,脸上却溢满幸福笑容。

春节来临之际,京洲联信河北税务师事务所常占华一行再次走进康馨苑老年公寓,看望刘秀娟,并为其送上1万元捐款和米、面、油、鸡蛋、牛奶等慰问品。

刘秀娟14岁时因患类风湿落下重度残疾,生活完全不能自理。她的丈夫2016年因心脏病去世,留下她和年幼的子孙相依为命。2017年,从媒体上得知刘秀娟母子状况的常占华深受触动,他第一时间在公司内部开展了“每月节省一碗钱,尽微薄之力助孙做完成学业”的倡议。也就是从那时起,每逢节假日或孙做开学的日子,常占华都会带着员工去看望刘秀娟母子,为他们送上爱心捐款、生活物资和暖心问候。

“你们不是亲人却比亲人更亲,你们对我和孩子的关心、帮助,不是用‘感动’两个字能表达得清的,是你们让我们母子感受到了社会的温暖,让孩子顺利完成了学业,让他学会了坚强和感恩……”坐在轮椅上的刘秀娟身着紫色毛衣,外面是红色棉坎肩,看上去精神奕奕。岁月如梭,今年已是京洲联信河北税务师事务所帮助刘秀娟母子的第九个年头,在他们的帮助下,孙做已经顺利完成大学专科、本科学业,并走入社会。“孩

子现在一家私企工作,虽然挣钱不多,他却坚持每月为联合国儿童基金会捐款30元。他说叔叔阿姨们能节省一碗钱帮他完成学业,他也可以每天节省1元钱帮助更需要帮助的孩子……”每次见到常占华,刘秀娟总有说不完的话。

从初见时的满脸悲伤无助,到如今的干净整洁、精神饱满,回想帮扶刘秀娟的点点滴滴,常占华也感触颇多。他表示,只要条件允许,将一如既往地刘秀娟提供力所能及的帮助。